



# DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:  
Négy hasábos postai sorért 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű és többször  
hirdetéseknél alkalmanként a leg-  
olcsóbb ártól vétetnek fel.  
Bélyegdíj minden alkalom belga-  
tásért 20 kr.

„Nyitólát”-ban megjelölt költés  
menny minden postai sorra 20 kr.

Hirdetéseket felvételre a kiadó-  
hivatalban, KUTASI I. könyv-  
nyomdájában, valamint ZICHNER-  
MAN H. könyv. iróházában is.

Név nélkül vagy bérmentetlennel  
békülést kényszerít nem vétet-  
nek gyűlemben.  
Kéziratok vissza nem  
adatok.

## EGYZÉKE

száma: 100 kité

magyar és aprószent 18.60

szövegszerű 18.60

18.60

17.40

16.80

16.40

14.40

13.60

12.80

11.40

9.40

7.60

6.40

4.80

3.20

4.60

10.40

9.80

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

100 kité

### Fél az árnyéktól is.)\*

A főpapság oly nagy port vert gyülekezetének rovására sok mindent elmondtak már, de mind e szóbeszédnek csak a hatalomért kapkodó félelem sugallja a félhivatalos hírlapírók fülebe, mert a főpapok e gyűlésében valami párt-szervezetről még csak egy árva szó sem fordult elő!

A miről e gyülekezetben szó volt, a miben ott megállapodásra jutottak, az az eddig elmondottaknál sokkal fontosabb és valóságos korszakot teremtő esemény volt. Komoly megbeszélés történt ott arról, hogy már nincsen több felszínre a szentszék világi hatalma s így ezáltal már a magyar katolikus főpapságnak is kapcsolatba kell hoznia katolikus vallását a nemzet magyarságával; oda kell azt emelni, a hol állanak a protestánsok, a kiknek valóban fenséges előjoguk azt állítani, hogy vallásuk jogainak megsorolása egyenlő értelmű a magyar nemzet jogainak sérelmével: Elmondott az is, hogy a magyarországi főpapság, mint a leggazdagabb dotált méltóságok összessége vegye kezébe a magyar nemzet magyarosodási ügyét, jöjjön az ellen bármerről is a fenyegető veszély és haladjanak ők is a protestánsokkal egyforma lépést tartva ezen irányban, nehogy, ugymond, továbbra is csak a magyar protestánsizmus tartassék az ország és nemzet védőbástyájául!

Nem áll tehát az is, hogy ott a zsidóság ellen való izgatási mozgalomnak alapja tételt volna le, ellenben határozott az is, hogy nem fogják továbbra is tétlenül megtűrni az ország kormányelőkét, mint az országos főkortest eddigi helyén, nem nézik tétlenül, hogy ily kettős minőségben még tovább is segédkezzenek Bécsnek... bár hazánk kárára és elszegényedésére! Elmondott az is, hogy nem lehet már tovább elnézni a kormányelnök vezénlyése alatt Magyarország önállóságának aláadását, mint a hogy azt Tisza Kálmán három év óta folytatja...

A mi ezen kívül került a szövegre, az már a vallástgyeire illette.

Tehát a főpapság ama sokszor felvert gyűlésében legelőször is ki lett mondva Tisza Kálmán megbuktatása; ezt obajtja a magyar katolikus klérus legfőbb papjaival együtt, ezt akarják az ország főrendjei, de ezért fohászódik az ország népe és főképp Magyarország összessége is.

Hogy minő lesz a Tisza után következő kormány? azzal ma senki sem gondol, ma minden igaz honfi csak is arra törekszik, hogy Tisza Kálmánt megbuktassa, mint a ki az alkotmányosság takarója alatt üzi önkényes merénylőit.

Elmondhatja az ország, hogy a törvényes formák álczájában előtte annyira még soha senki sem rugta ki a törvényes talajt lábai alól, mint ő. Pedig ez alapon képes volt hazánk ezer évig becsülettel ellentállani minden zivatarnak s szilárdan veté meg a lábát ezen az alapon mind ennek ellenében.

A protestáns Tisza Kálmán, igaz, sok protestáns embert emelt magas polczokra, a mint ez önzőember — katolikus rokonság és érdeklődőség esetében — emelte volna a katolikusokat. De ugyancsak ő az, a ki a protestáns autonómiának legelkeseredettebb ellensége s ő az, a ki a közepantodai oktatásról szóló törvénybe csempezte a Thün-féle pápens nem egy intézkedését. És a midőn a kath. klérus a protestánsok ellensége dühöng, nincsen nekünk mit féltünk, kivált tudva azt, hogy a protestánsizmus megsorolása egy volna a szabadság megsorolásával. De máskülönbén is üdvösnék találjuk a Tisza-kormány megbuktatását, mert mi első sorban hazafiak és csak azután vagyunk protestánsok. Épen azért jól esik hinnünk, hogy a kath.

klérus összes tagjai is első sorban hazafiak és csak azután papok!

Tisza és uszályhordozói, idő előtt — tehát tapintatlanul — fenyegették a főpapokat javaik elkobzásával, Tisza Kálmán erőszakolta a protestánsizmusra minden kárpótlás nélkül mindazt, mit a Thün-féle pápens behozatni akart, még pedig do-táció mellett. Most meg épen nem a ker-testvéri szeretet javára azt szórátja széjjel protestáns vérei között, ugy apró adagokban, azon rágalom mérgét, hogy ma zsidók és keresztények közötti házassági törvényt akadályozzák meg a főrendek és a katolikus főpapság, holnap majd a protestánsizmust fogja üldözöbe venni a főrendház. Mi azonban állunk elébe Tiszának is, más-nak is.

Annai bizonyosnak látszik, hogy Tisza már most kezébe vette kormányelnöki hatalmánál fogva a főkortesi pálczát; lesz küzdelem a piros bársonyszékért olyan, a minő már régen nem volt.

Igyekezünk a vizet a magunk mal-mára hajtani, a mit csak ugy érhetünk el, ha nem hiszünk se csábítónak, se hazudo-zásoknak, hanem tesszük mindig azt, a mit hazánk független önállóságához visz közelebb egy-egy nyomnyival!

— Országgyűlés. A szeszadó tárgyalása vette tegnap igenybe a képviselőház ülése: Gál Jenő (világosi) beható szakbeszédben fejtegette a javaslatot, melyet nem fogadott el részletes tárgyalás alappól, méltányosoknak jelentvén ki a szekely kis ústók érdekeiben tamsztott igényeket. — Ugron Akos, Orban Balázs, Lazar Mihály főleg a kis ústók miatt nem fogadták el a javaslatot. A mérsékelt el-lenzék soraitól Máriássy s a szabadelvű párt köréből Wieland Arthur szoltak a javaslat ellen. — Ugron G., Györfy Gyula és Bockhor személyes kérdésben történt felszólalása után Hegedűs Sándor előadó élt a zárásó jogával, röviden cáfolta a javaslat ellen felhozott ér-veket. Györfy Gyula a ház iranti tekintetből elalított a zárásótl. Erre a javaslat nagy többséggel elfogadtatt. (A két ellenzék nem sza-va zta meg a javaslatot.) — Vegül Kemény miniszter válaszótl gróf Bánffy Bela interpell-atiójára, s a válaszó az interpelláló nyilatkozata után tudomásul vétetett és ezzel az ülése ve-get ért.

### Az új ipartörvény ellen.

Tisza-Füredről írják: Midőn látom, hogy az általános iparos-mozgalom, — mely hazánk összes iparosait foglalkoztatja s nagy részét szolársa indítja, — a városunkban levő három ipartársulat halgatag szem-lélt: felszólalok én, mint egyes iparos, ki érzem az 1872-ki törvény káros hatását s gyenge szavammal elakarom mondani, hogy én is be-láttam, miszerint a kormány újabb javaslatá, ha törvényre emelkedik: nem lesz egyéb rossz foltozásnál, mely az iparos osztályt elnyomott helyzetéből fel nem szabadítja és számtalan bajait egy cseppet sem orvosolja; hogy be-láttam, miszerint a bizottsági tárgyaláson a képviselésre vonatkozólag tett módosítása a ja-vaslatnak nem egyetemes jóváhagyásnál, melylyel a kormány a jövő képviselőválasztásoknak bennünket megnyerni akar. Nem helyezkedik a törvényjavaslat még ezen módosítással sem azon állápontra, melyet a második iparos kongresszus elfoglat. Mi pedig most is ehéz ragaszkodunk; kívánjuk törvénybe ígtatni a képviselést, — a kényszer-társulást, az ipar-társulatoknak iparhatósággal való felruhazá-sát, csak ugy reméljük elérnetni sanyaru hely-zetünk javulását. Itt az ideje, hogy ne csak akkor gondoljon ránk a kormány, midőn un-ozót kell állitanunk, vagy adót kell fizetnünk, Sz. G.

A temesvári ipartársulatok az új ipartörvényjavaslat módosítása tárgyában fel-terjesztett kérvényekkel külön-külön fordultak gróf Apponyi Albert urhoz, felterjesztéseiknek az országgyűlés elé juttatása s ügyöknek tá-mogatása végett. A gróf ur rögtön távirati uton válaszótl, melyben kinyilatkozatta, hogy kiváló öröme fog szolgálni a temesvári ipar-testületek méltányos óhajait a képviselőház elé juttatni s annak idejében védelme alá venni; csupán azt kéri ki, hogy czélszerűbb eljárás tekintetéből melegen ajánlja a külön álló társulatoknak e kérdés körüli szövetkezé-sét, hogy együttes fellépésük által a sikert még inkább biztosítsák. Az ipartársulatok készséggel fogadták a jó tanácsot, és a gróf óhajához képest, az idő rövidsége miatt szin-tén távirati uton ujabban is felkérték, hogy

ügyökét védelme alá véve — együttesen ter-jeszse az országgyűlés elé.

A sopronyi iparosok f. hó 2-ikán népes gyűlést tartottak a kaszinó nagy termé-ben Dörfler György, a néppárt vezérének el-nökölete alatt. A mintegy 6000 fere menő gyű-lés ez alkalommal egyhangulag elfogadta a következő pontokat tartalmazó határozati ja-vaslatot: 1. Képesítési kimutatás; 2. kény-szertársulatok felállítása; 3. az iparoktatás szabályozása; 4. a fogházi munka korlátozása; 5. a házalási és a vásárlási rendezése

### A debreczeni állami vetőmagvizsgáló állomás alapszabályai (Vége.)

6. §. A díjak előlegesen küldendők be; ellen-kező esetben postai megbízás vagy utánvétel útján fognak beszédetni.

Az állomás által kiállított értesítvényeket vagy levélbeli felvilágosításokatja tudakozódó fél, — hacsak a levélbelyeget előre be nem küldi, — bérmentetlennel kapja meg. Az állomás ellenben bérmentetlen leveleket vagy mu-strákat nem fogad el.

7. §. Minden vizsgálat eredményéről az erre szolgáló nyomtatvány minán értesítettik a be-küldő. Ezen értesítvény azonban csupán a tu-dakozódó fél saját megnyugtására szolgál, de vitás kérdések eldöntésében bizonyítvány ere-jével nem bizhat, minthogy az állomás csupán a beküldött mustrát, nem pedig az árut mag-gal vizsgálta meg. Arról a beküldőnek kell meggyőződnie, hogy a mustra csakugyan a vá-sárolt vagy venni szándékolt áruból való-e, il-letőleg csakugyan olyan minőségű-e, min nek a kereskedő állítja vagy az általa elemutatott értesítvény feltüntet. Ez pedig ugy érhető el legegyszerűbben, ha a megvett magvakat ille-tőleg a készletből átlag gyanánt vett mustrát, az állomás újból megvizsgálattja.

Minthogy azonban a magvizsgáló állomásnak nemcsak az a célja, hogy a fogyasztót károsításoktól megmentsé, hanem hogy egy-uttal a lelkiismeretes termelőt és magkereske-dőt is megvédelmezze a netaláni méltatlan megtamadásoktól s hitelet emelje: azért a magtermelőket vagy kereskedőket számára bizo-nyítvány is állítható ki a magvizsgáló ered-ményéről, ha az állomással az érvényben levő szabályok szerint szerződtek, mely esetben az ily bizonyítvány alapján az elarusító, a szer-ződésben kitett határidőn belül, szavatosságot vállalhat a vevő irányában a mag azonossá-ga, kellő tisztasága és csirázó képesség felől.

8. §. Vetőmagoknak magánosok által való be-küldésekor kívánatos, hogy meg legyen említve a beszerzési forrás (termelő vagy kereskedő czeg), a hely, hol a mag termelt, az ár, és a netalán biztosított tisztaság és csiraképeség, továbbá, hogy a mag vetni vagy venni szándé-kolt árucikk-e. Utóbbi különösen azért, mivel a kereskedők által évenként szétküldetmi szo-kott mutatványok megvizsgálattása a legtöbb esetben semmi értékkel nem bír.

9. §. A vizsgálatra szánt magminták lehetőleg nagyobb mennyiségből, a készlet különböző helyeiről, átlag-mustra gyanánt vétessenek, s a tudakozódó fél nevével ellátva küldessenek be az állomásnak.

10. §. Mindennemű költsémeny az állami vető-magvizsgáló állomásnak (Budapest, Debreczen, Kassa, Keszthely, Kolos-Monostor, Magyar-Óvár) czimzendő.

11. §. Jelen szabályok 1884-ik évi február 10-től kezdve lépnek életbe.

### Fővárosi levél.

(Az anarchisták elfogatásáról. Munkások segélyezése, nyugdíja. Munkás lakók.)

Budapest, márcz. 6. A békés polgár, a ki reggelje mellett, felhőző csibukját, vagy gyűrűs kék bodrokat ere-étő szivarját sziva olvassa a sajtó alól kikapott és frissben szethordott lapot, nem sejtí, hogy a mig ő nyugodtan aludt, künn a külvárosok végén, no de beun is a beiváros valamelyik sötét zugában kirántották a szal-mát egy pár földönfutó alól a rendőrök.

A Becsből kifutótl anarchisták, e ta-nyátlán, hazatán éhes nép, nálunk kerestek menedéket. Még nálunk kerestek füleket, melyek meghallják rajongó szavukat. Mert, hogy elhessenek, kell valaki, aki meghallgassa za-vart eszméiket, melyeket meg nem értett ol-vasmányok által tévútra vezetett eszük, a hiányos nevelés által tévőzavóvá, ingadozóvá lett erzelmiük sugal nekik.

A mit hirdettek, az romlás, pusztítás, megsemmisítés; megakarják semmisíteni a vi-lágot, melyet sanyaru sorsuk szülő anyjának

tartanak. De ha megsemmisítenek mindent, hogy maradnak meg ők? Mert hiszen ők élni akarnak! És hogy elhessenek el akarnak pusztítani minden élet s élettelen magukon kívül. Nem örültség-e ez?

Igen, a rajongásnak örülésig fokozódása. Es éppen azért, midőn az államrend és a tár-sadalmi béke fenntartása megköveteli, hogy működésük lehetetlenné legyen téve s szavu-kat meg ne hallják a netalán botor eszmék iránt fogékony lelkek, nem szabad megvonunk tőlök sajnálatunkat. Mint felebarátokat sajnál-nunk kell őket. A gonosztevőkön is szánu-ko-zik az ember, ők pedig nem gonosztevők csak eltevedettek.

A rendőrség sorban elfogatja s eltolon-zoltatja őket. A főváros nyugalma megköve-teli ezt. De mi lesz belőlük ott, a hová eto-loncolják őket? Bizony, bizony a társadalom nyakán maradnak, s még mérgesebb ellenségei lesznek, mint eddig voltak.

Inkább azon kellene lennie a társada-lomnak, hogy meggyőztsa és kibekítse őket. És kibekítse a társadalmi renddel mindazokat, a kik hajlandók mar most is a tévúton befo-gadására. A munkásokat értem. Eddig ugyan ke-vés jel mutatkozott nálunk, mely bizonyította volna, hogy az anarchista törekvések mely gyökereket vertek munkásaink között; hanem gondoljuk meg, hogy az anarchistáknak nem csak eszköze, de szimboluma is a petroleum. A meggyűlésre előkészített folyam nagyon ha-mar lobbót vethet s akkor a pusztító tűz iszonyu gyorsasággal terjedhet tova.

Az előkészítő pedig nem más, mint a nyomor. Oka maga a munkás is; de oka az állam és a társadalom is.

Kétségbejött a munkások helyzete. Tel-jesített munkájukkal nem áll arányban fizeté-sük. Ha munkájok közben megbetegsznek, megsebesülnek, munkaadók kényére vannak bízva. S azt jól tudjuk, hogy a munkaadók csak kis részének van husból a szive. S ha meghalnak koldus özvegyet s árvákat hagynak magok után. Lakásuk sietteti — nem halálo-kat, hanem sanyíródesük bekövetkeztét, midőn már nem képesek elgyöngült testtel dolgozni, hanem lézengésre, tengődésre, sztekölködésre vannak kárhoztatva.

Kellene egy munkás betegségyelőző és nyugdíjpenztár. Még pedig állami kényszerrel. Az állam adjon évenként csak csekély tóket (mely évek múltán rohamosan nőhet), adjanak az egyes munkaadók is, nevezetesen a nagy gyárosok, a munkások rendezzenek mulatsá-gokat vagy más dolgot, mely jóvedelmezen; végre járuljanak a tőkehez hetenkint bizonyos megállapított, de csekély összeggel. Maga az a tudat, hogy munkaképtelenség esetén nem lesz kitéve a nyomornak, el fogja vágni min-den szándékát holmi anarchista felforgató szándéktól. Mert hiszen csak nem fog össze-estüdni saját vagyona, ezer és ezer bajtársá-nak vagyona ellen?

Azútlán a munkás-lakok! Az embernek borsózik a háta, elfacs-a-rodik az orra, elakad lélegzete, könybe lábá szeme, mikor látja, mint vannak összezsufolva a szegény emberek a bűzös, peneszes pince-lakásokban.

A hábér óriási magasságra rug a fővá-rospan. Európában nincs város, melyben ily magas házbér lenne. Zsarolás, lelketlenség, a mit a házi urak véghez visznek.

És miért tehetik? Mert nincs elegendő lakás. Különösen kis lakás nincs. A szegény ember, vagy a ki ucto akar czifranomoruságoskodni, tisztessé-ges lakás mellett gyomrát korgatni: kényte-len a bűzhőd lyukakba vonulni, másod, har-madmagával.

Ez a néhány igénytelen sor, tudom, nem fog házat építeni. Csak egy feljajdulás ez is azok közül, minőt mindennap hallunk: építse-tek olcsó lakásokat. De talán visszhangozza más is, és a sok szó folyást gyarapodó szá-ma egykor taán mégis elég erős lesz, hogy meghallják az illetékes helyen.

A hivatalnokok már megkezdték a moz-galmat a családi házak építésére. De ez is annyi akadályba ütközik, hogy még mindig kétséges, mikor lesz a pusztá földre hullott vízből sár, a sárból téglá, a téglából ház.

A munkásalakok építését azonban nem várhatjuk a maguk szövetkezetétől, sem elég jártasságuk, sem elég kezességük nincs arra, hogy maguktól létesíthessék. Azért kellene az államnak segélyükre sietni, hiszen az állam-nak van leginkább érdekében egy oly nagy és elégedetlen tömegnek mint a milyen a munkás sereg megnyugtattása, kielégítése.

Tudja csak egyszer a munkás, hogy ol-csón lakhatik egészséges lakában, hogy nem kell rettegnie a betegségytől, nem kell kétség-beesnie családjá sorsán ha mindennap kerül-gető halálára gondol: jöhet akkor bárhány ide-gegen rajongó tébolyodott, szavait nevetni fog-ják, de nem meghallgatni. Sziklay János.

KITÜNTETES SZEREP FEHÉRVÁR ezüsterem 1879.

DISZORLEVÉL 1871-ben.

\*) Fővárosi levelezőnkől. Szerk.





## A hol az elgyengült életerő az elenyészéssel fenyeget

ott segélyt és gyógyulást nyújtanak a Hoff János féle maláta-táplálóanyagok, maláta-kivonat egészségi sörök, koncentráit maláta-kivonatok, maláta csokoládék és maláta-cukorkák. Innen származik az üzlet régi (37 évi) feunállása, magas kitüntetések (59), a sok köszönőirat (körül-belül egy millió.) A maláta-gyártmányokban foglalt gyógyfüvek használata által sok ezren nyerték vissza egészségüket.

### Hoff Jánosnak,

A Hoff János-féle maláta-kivonatok feltalálójának és egyedüli gyártójának, a legtöbb európai uralkodó fejedelem szállítójának, cs. kir. tanácsosnak, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosának, több magas és német rend lovagjának. Bécs. Graben. Braunerstrasse 8.

### Budapesti köszönőiratok!

Az emberiségnek általános hasznára ezennel köztudomásra hozom, hogy heves hurutbajomból és köhögéstől — melyk ellen sok különféle szert használtam, de eredmény nélkül, — a Hoff féle maláta-készítmények használata által megkezesültem, és így tökéletesen meggyógyultam, ezért maláta-készítményeket minden szenvedőknek a legmelegebben ajánlom.

Budapest, 1878. április. Csikász János, m. kir. honvédszázados.

Kedves köteletségemnek tartom, nyilvánosságra hozni, hogy sok évi nehéz gyomor-bajomból, mely miatt évrágyam nem volt, és mely gyomor-baj ellen, sok különféle szert használtam, de eredmény nélkül, a Hoff-féle maláta-kivonatoknak négy üveg el való használata után, tökéletesen meggyógyultam. Ezért minden e bajban szenvedőknek a legszívesebben ajánlom.

Budapest, 1878. április 7. Windisch Karoline, Winklerné asszonyságul kigyó-utca.

Négy évig sínlódtam mellbetegségben, és e bajt fokozta még a köhögés és turhahányás ugy, hogy egészen elgyengülve, az ágyat kellett őriznem; ekkor Hoff János-féle maláta-egészség-sörrel kezdtem használni. És ime, ez erősítő és gyógyító hatású sörnek 24 palackkal és maláta-cukorkákkal használata után teljesen kigyógyultam; a mit az e bajban szenvedőknek hasznára, ezennel köztudomásúvá kerek tételn.

Budapest, 1878. január 10. Rahner Ferencz, váci-ut.

IX. Pius pápa is használta a Hoff János-féle maláta kivonatot, melyet Cappelto Scipio bíbornok által rendelt meg és a maláta-kivonat használata által nehéz lélegzetvételi betegségében egyhülést talált. — Ő felsége a császár Zarskoje Zelo magánpalotájába még ma is rendeltet meg segéde, gr. Schwaloff által ny maláta-kivonatok.

Azon betegségek, melyeknél a maláta-készítmények, Hoff János-féle rendszer, használtattak a következők: köhögés, légszűrés, tüdőgyulladás, alvástalantalmak, aranyeres bántalmak, elerőtlenedés, ideg az, vérszegénység, emésztési bántalmak. — A használtabb készítmények, maláta-kivonat egészségi sör, maláta-csokoládé, koncentráit-maláta-kivonat, maláta-mel-cukorkák. Valamennyi a Hoff János találmánya és rendszerére szerint.

Alapítási év 1847. Legfelsőbb kitüntetés 59. — Köszönőirat százezren felül, — Hoff János féle gyógytápszerek elárulására az összes műve t államokban 27000 elárulási helyen történik, ebből nyugot Európára 12800 és ik, — kelet Európára 9900. Amerikára 4300 e célra Európában 1600. Amerikában 400 hirdlap vétetik igénybe.

Árak: Maláta-kivonat egészségi sör 13 pal. 7 frt, 26 kr. 28 pal. 16 frt, 60 kr. 58 pal. 30 frt. 1/2 kilo maláta csokoládé I. 2 frt 40 kr, 1/4 kilo 1 frt 30 kr. II. 1/2 kilo 1 frt 60 kr. 1/4 kilo 90 kr. III. 1/2 kilo 1 frt, 1/4 kilo 60 kr. Maláta-cukorkák I zacskó 60 kr. 30 és 15 kr. Maláta-kivonat 1 üveg 1 frt 12, kisebb 70 kr. — Gyermekek táplálata liszt 1 frt. Egy maláta fürdő 90 és 50 kr. 2 frton alól semmiesem szállítatik. Az el-ó vszlódi Hoff János-féle nyakoldó maláta-mel-cukorkák két papírban vannak. Vevésnél csakis ilyenek kérendők.

Raktárak Debreczenben. Csanak József, Riekl J. Z. Geréby Fülöp, Ilovábbá Nyiregyháza. Korányi Imre gyógyszer. Nagy-Várud: Jankó Antal, Nagy-Károly: Ujházy István, Kaufmann Jakab, N-Bánya: Ifj. Orosz István. Szatmár: Jankó Mihály, Zilah: özv. Weisz Sámuelné. Hajdu-Boszörmény: Lengyel László, valamint minden rendszeres gyógyszertárban.

## Meghívás.

A debreczeni Casinó „ötven éves fennállásának ünnepélyére“ f. hó 9-én d. u. 4 órakor a casinó helyiségében a t. cz. közönséget, külön meghívók nem küldetvén e hirlapi meghívás utján tisztelettel meghívja és szívesen látja

az elnökség.

## Nincs áremelés!

Ettlínger A. B., Hamburgban

ajánlja elősmert, legolcsóbb számítás mellett bérmentve csomagolással, tiszta, finom z. matu k á v é i t, 5 kilós zsákokban utárvétel mellett Rio finom, erős . . . . . frt 3.45 kr. Cuba, ff. zöld, erős . . . . . 4.10 " Ceylon, kékes zöld, erős . . . . . 5.— " Arany Jáva, különös finom, szelíd . . . . . 5.20 " Gyöngy kávé igen finom . . . . . 5.95 " Afrikai gyöngy Mokka, valódi . . . . . 4.45 " Arabia Mokka, valódi nemesített . . . . . 7.20 " Igen kedvelt, finom zamatu. Stambulli kávé-vegyíték . . . . . 4.70 " Thea különként Congó, ff. . . . . 2.30 " Sauhung, ff. . . . . 3.50 " Családi thea, különös finom . . . . . 4.— " Asztali rizs . . . . . pr. 5 kg. 1.40 " Gavir I ma, 4 kilós hordóban . . . . . 7.50 " gyengén sózva 2 kgr. hord. . . . . 4.05 " Lengyeri-rakhus p. 8 Ds. . . . . 4.25 " Lasatz frissen főzvep. 8. Ds. . . . . 4.25 " Sardinia à l. huile p. 18. Ds. . . . . 4.70 " Etványi Sild pikant p. 8. Ds. . . . . 7.60 " Angolna kocsonyázott p. 8 Ds. . . . . 4.20 " Marhanyelv á 1 1/2 kg. p. 4 Ds. . . . . 8.10 " Szardella valódi Brab. 2 kg. . . . . 7.50 " Matjeshering Delic. 5 kgr. F. . . . . 2.60 " Rüsshal füstölt f. p. 2 láda . . . . . 2.50 " Jamaica-Rum I-a 4 Liter . . . . . 4.15 "

Árjegyzéket gyarmatárak, szeszes italok és külöleges cikkek felett bérmentve küld

A. B. ETTLINGER, HAMBURGBAN.

## Tudóbetegeknek

és szédülési bántalmakban szenvedőknek sat. oly szer ajánltaik, mely rajtam és ezer más egyénen segített. Kérdésekre szívesen válaszol Rössner Tivadar, Lipszében.

## Bérlés.

Birharmegye Magyar-Homorog község határában az ugynevezett kis-nyestori pusztán egy 1080 osztályozott holdból álló, mindennemű gazdasági épületekkel és kényelmes lakházakkal felszerelt, a berettyu-ujfalui vasut állomástól egy órányira fekvő birtok f. évi szent Mihály naptól 6, esetleg 12 évre haszonbérbe kiadó.

Ertekezhetni Nagyváradon nagyságos RitoókZsigmond urnál, Debreczenben Butyki Menyhértnél, és Beregszászban Butyki Viktornál.

68.

1884.v.k.sz.

## Arverési hirdetmény.

A Debreczeni kir. járásbírósnak 988|1884. P számú végzése folytán közhirrre tétetik miszerint Erber és Fleischmann kereskedő cég részére Fohn Márton és Friedmann Berta, b.-ujvárosi lakosoktól 342 frt 11 kr, s törvényes járulékaik erejéig 1883 évi április hó 11-én bíróság lefoglalt és 1254 frtra becsült rőfös árúk, konyhaeszközök és ékszerekből álló ingóságok 1884. évi márczius hó 14-én, délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és Balmaz-Ujváros község-házánál megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőknek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsárzon alól is, el fognak adatni.

Debreczen, 1884. évi február hó 28.

Török Péter bírói kiküldött.

## ELADÓ RÉSZVÉNYEK.

H.-bözörményi részvény-társulati takarékpénztári

10 drb részvény

szabadkézből eladó.

Ertekezhetni H.-Nánáson a tulajdonos

Timáry Miklós, szűrszabó mesternél.

KITÜNTETÉS SZEGED érdeméremmel 1876.

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KITÜNTETÉS SZÉKES-FEHÉRVÁR ezüstérem 1879.



## KUTASI IMRE

KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.



Ajánlja magát mindenféle

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére; elvállal:

tankönyveket, hirdlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;

diszműveket arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;

diszkes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászati köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számítottatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő DEBRECZEN cz. hirdlapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda-tulajdonos.

KITÜNTETÉS LONDON

DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY ház.

DISZOKLEVÉL 1871-ben.

## Isteni és társai

(y) Nagy jelszavak, hatalmas gondolatok, Kétszerez értékkel bíró megtudjuk, hogy ezeket met — császár irta zás német trónbeszédben.

Mi szegény magyar annyit közönséges alkotnak, hogy megismerhet trónbeszédnek természetnek kormány munkaprogramnak lenni, de leginkábból készitit azt ma már.

Ilyen a mostani nagyhangú frázisokból álló. Kilátszik egyébiránt hol faj a német kormány munkáskérdésnél. Ugy hatva ott a legfelsőbb hogy a munkásüggyel nem akarják az államot idő előtt megárlatoztatni.

Ezt a helyzetet feltémet trónbeszéd és a kérdések nagyobb súlyt, az ugynevezett német melynek idestora hatalmú kilátása, mintegy verseny beszédnek erre vonatkozó kiadott programjában.

A munkás szavazatokért. Megyesség kimondott eszméjécsi hilla, hogy megérjék jót azért, hogy a Bismarck szabad gondolkodóvá vált landok-e Sedán nélkül czia példát.

Osupán a békekesség így annál jobban megf szomszédsgában. Ez a isteni és társadalmi rend ellenkeznek, kivált ha a hajtsáit képes volna a párt békés uton fékezni, gató hajszá által, mint pesten is elég oktanul.

Az isteni és társad nek hangoztatása pedig ták ellen irányul a trónbe beülően észrevehető levé éretni az a cél, hogy kormány lobogója alá ter munkáskérdés megoldása hosszasan fejtegeti is.

Ugy látszik a német oly szerencsétlen a korté a miénk. Nálunk is csak kat tud a kormány vilá intézkedései oly esetlen ugyan egy társadalmi ott meg.

Miért? Azért, mert hatalmas érdekek — ná kéért is — félnek a gy s csak foldozásokon élve hogy minde a népnek ro.

A német trónbeszéd ből titkot, de hogy az is rend megvédésére irányzó hatathósabb legyen, siet got, hogy a mennyire az terjed, a béke áldása fo alá szállani s így nem les tanában sem Königráczre muszkától sem félhetünk, s császárral szintén oly szonyban van, mint az o fogva — a mennyire a n látás előre következtet, tünk a háboru esélyeitől.

Bizony, szükségünk is hogy belügyi küzdelmeink háboru ne zavarná. Had szépen az önálló, független életerős fájává, mely büszk az idők jöhető viharait, koronájával.

A népeknek Európás